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Lineare Gleichungssysteme | Fördern  zu Seite 111 
 
Additionsverfahren 
 
1 Löse mit dem Additionsverfahren. Überprüfe mit einer Probe.  
a) (1)              2 y = − x − 6   b) (1)           4 y + 6 x = 26  
 (2)              4 y = 2 x + 4    (2)           2 y − 3 x = − 5 
 
 
 1.  Beide Gleichungen oder eine Gleichung multiplizieren und dann addieren: 

 (1)             2 y = − x − 6                 | · 2        

 (2)            4 y = 2 x + 4          

 (1′)            4 y = − 2 x – 12         

 (2)            4 y =   2 x + 4         

   (1′) + (2)  8 y = − 8                  | : 8        

                    y = − 1          
 
 
 2.  Lösung in eine der Gleichungen einsetzen und berechnen: 

 in (1)   2 · (− 1) = − x – 6                 | + x        

             − 2 + x = − 6                  | + 2        

                    x = − 4           
 
 
 3.  Lösung angeben: 

 Das Zahlenpaar (− 4; − 1) ist die Lösung.        
 
 
 4.  Probe.  

 Einsetzen der Lösung in (1): 

            

            
 

 Einsetzen der Lösung in (2): 

            

            



 

© Ernst Klett Verlag GmbH, Stuttgart 2017 | www.klett.de | Alle Rechte vorbehalten. 
Von dieser Druckvorlage ist die Vervielfältigung für den eigenen Unterrichtsgebrauch 
gestattet. Die Kopiergebühren sind abgegolten. 

744381_1111_q623d8.docx  Schnittpunkt 8 - Differenzierende Ausgabe 
Baden-Württemberg 
ISBN 978-3-12-744381-3 

 
 

Lineare Gleichungssysteme | Fördern 
 
Additionsverfahren – Lösung  
 
1  
a) (1)             2 y = − x − 6   b) (1)        4 y + 6x = 26  
 (2)             4 y = 2 x + 4    (2)        2 y − 3 x = − 5 
 
 1.  Beide Gleichungen oder eine Gleichung multiplizieren und dann addieren: 
 (1)                      2 y = − x − 6                | · 2  (1)        4 y + 6 x = 26 
 (2)                      4 y = 2 x + 4    (2)        2 y − 3 x = − 5           | · 2 
 (1′)             4 y = − 2 x − 12   (1)        4 y + 6 x = 26 
 (2)             4 y =   2 x + 4    (2′)       4 y − 6 x = − 10 
 (1′) + (2)    8 y = − 8                | : 8    (1) + (2′)       8 y =    16           | : 8 
                     y = − 1                           y = 2 
 
 2.  Lösung in eine der Gleichungen einsetzen und berechnen: 
 in (1)  2 ·  (− 1) = − x − 6                | + x  in (1)  4 · 2 + 6 x = 26            | − 8 
             − 2 + x = − 6                | + 2                       6 x = 18            | : 6 
                     x = − 4                           x = 3 
 
 3.  Lösung angeben: 
 Das Zahlenpaar (− 4; − 1) ist die Lösung.  Das Zahlenpaar (3; 2) ist die Lösung. 
 
 4.  Probe.  
 Einsetzen der Lösung in (1): 
            2 · (− 1) = − (− 4) − 6            4 · 2 + 6 · 3 = 26 
                   − 2 = − 2                             26 = 26        
 Einsetzen der Lösung in (2): 
            4 · (− 1) = 2 (− 4) + 4            2 · 2 − 3 · 3 = − 5 
                   − 4 = − 4                             − 5 = − 5       
 
 


